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Κύριε Υπουργέ,

Σύμφωνα με καταγγελίες πληθώρας Αγροτικών Συλλόγων της χώρας,
Ελλήνων παραγωγών και καταναλωτών - ενώ στην Ελλάδα οι αγρότες, εδώ
και τουλάχιστον δύο δεκαετίες, έχουν εναρμονιστεί πλήρως με το πλαίσιο που
έχει θεσπίσει η Ε.Ε. για τη χρήση απαγορευμένων χημικών καρκινογόνων
φυτοπροστατευτικών ουσιών σε αγροτικά προϊόντα, αντικαθιστώντας αυτές με
βιολογικά σκευάσματα πενταπλάσιου κόστους - τρίτες χώρες, από τις οποίες
εισάγουμε, όπως Αλβανία, Τουρκία, Σκόπια, που δεν υποχρεούνται να τηρούν
σχετικές απαγορεύσεις, κάνουν αλόγιστη χρήση αυτών, καθώς η
αποτελεσματικότητά τους στην καταπολέμηση εχθρών και ασθενειών αγγίζει
το 100%, ενώ το κόστος αγοράς και εφαρμογής τους δεν ξεπερνά το 1/5 των
βιολογικών σκευασμάτων.

Συγκεκριμένα, σε αντίθεση με τις κοινοτικές ντομάτες, υφίσταται σοβαρό
πρόβλημα με την εισαγόμενη ντομάτα από τρίτες χώρες. Σύμφωνα με τα
επίσημα στοιχεία του ΥπΑΑΤ μέχρι σήμερα, το 2024, εισήχθησαν 26.000
τόνοι ντομάτας, 16.000 εξ αυτών από Τουρκία και 10.000 τόνοι από Ολλανδία,
Βέλγιο, Πολωνία, Αλβανία, Σκόπια κ.ά. Οι ως άνω εισαγόμενες από τις μη
κοινοτικές χώρες ποσότητες έχουν καλλιεργηθεί χωρίς τους όρους που θέτει η
Ε.Ε., με φυτοφάρμακα μη ελεγχόμενα από την Ε.Ε., ενώ σύμφωνα με τους
καταγγέλλοντες, στη συνέχεια εισερχόμενες στην ελληνική αγορά
«βαπτίζονται» και καταλήγουν στα σημεία πώλησης ως ελληνικά προϊόντα.
Με τις αθρόες «Ελληνοποιήσεις» φτάνουν στο τραπέζι των Ελλήνων
καταναλωτών, με υπολείμματα απαγορευμένων φυτοφαρμάκων, ως
«ελληνικό - πιστοποιημένο» τρόφιμο υψηλής διατροφικής αξίας,
υποβαθμίζοντας την εικόνα του ελληνικού προϊόντος και θέτοντας σε κίνδυνο
την υγεία των Ελλήνων καταναλωτών. Πρόσφατα, επέστρεψαν στην Ελλάδα
φορτία εξαγόμενης ντομάτας από το Ισραήλ - λόγω έλλειψης συνοδευτικών
φυτοϋγειονομικών πιστοποιητικών, μη συμμόρφωσης προς τις προδιαγραφές
εμπορίας, την ισχύουσα κοινοτική νομοθεσία και τις διμερείς συμφωνίες,
καθώς σε αυτές τις εξαγόμενες ποσότητες υπήρχαν και φορτία που είχαν
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εισαχθεί από τη γειτονική Τουρκία, λόγω της μειωμένης παραγωγής της
ελληνικής ντομάτας. Οι ως άνω εκφράζουν φόβους διερωτώμενοι τι απέγιναν
αυτοί οι τόνοι τουρκικής ντομάτας και αμφιβάλλουν ότι έχουν εντοπιστεί σε
κάποιο σημείο πώλησης με την αναγραφή «ντομάτα προέλευσης Τουρκίας»,
αλλά ισχυρίζονται ότι πουλήθηκαν ως ελληνικές, καθώς, όπως καταγγέλλουν,
υπάρχουν ενδείξεις ότι πολιτικοί κύκλοι επιθυμούν να μην αλλάξει ποτέ αυτή η
κατάσταση, εξυπηρετώντας προσωπικά συμφέροντα και ότι υπάρχουν
εξαγωγείς - ορισμένοι με προσβάσεις στις Αρχές -, οι οποίοι ελληνοποιούν,
ενώ πέραν αυτών υπάρχει σκόπιμη υποστελέχωση των αρμόδιων ελεγκτικών
υπηρεσιών, δε γίνονται οι επαρκείς απαραίτητοι έλεγχοι στις λαϊκές αγορές για
πωλήσεις από «δήθεν» παραγωγούς υποτιθέμενων ελληνικών ντοματών, δε
διερευνώνται ενδελεχώς οι συνεχείς καταγγελίες των Αγροτικών Συλλόγων και
δεν εφαρμόζεται η νομοθεσία,  σε αντίθεση με τους ισχυρισμούς του ΥπΑΑΤ,
καθότι η ηγεσία του αρνείται να βάλει φρένο σε αυτή την παρανομία, διατηρεί
αυτή την κατάσταση και επιτρέπει τη δημιουργία αθέμιτου ανταγωνισμού εις
βάρος των Ελλήνων παραγωγών και της υγείας των Ελλήνων καταναλωτών.
Στις δε εκκλήσεις τους να ορίσει επιπλέον εθνικό κατάλογο υποχρεωτικών
ελέγχων για τα υπολείμματα φυτοφαρμάκων και να συμπεριλάβει τη ντομάτα
από την Τουρκία σε αυτήν τη λίστα,  καθότι πέραν της λίστας των 10
υποχρεωτικά ελεγχόμενων αγροτικών προϊόντων τουρκικής προέλευσης κατά
την είσοδό τους στην Ευρώπη,  βάσει του Εκτελεστικού Κανονισμού (Ε.Ε.)
2019/1793 και του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 149/2008 της Ε.Ε.- επιτρέπεται σε
κάθε κράτος - μέλος να ορίσει επιπλέον εθνικό κατάλογο υποχρεωτικών
ελέγχων περαιτέρω αγροτικών προϊόντων για υπολείμματα φυτοφαρμάκων,
αυτό κωφεύει.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Σε ποια μέτρα προτίθεστε να προβείτε,  ώστε να υπάρξει εξάλειψη των
συνεχιζόμενων αθρόων «Ελληνοποιήσεων» εισαγόμενων αγροτικών
προϊόντων τρίτων χωρών που κάνουν χρήση καρκινογόνων απαγορευμένων
χημικών δραστικών ουσιών, με στόχο τη διασφάλιση του ντόπιου Έλληνα
παραγωγού και την προστασία της υγείας του Έλληνα καταναλωτή;

2 Προτίθεσθε να ορίσετε επιπλέον εθνικό κατάλογο υποχρεωτικών ελέγχων
για υπολείμματα φυτοφαρμάκων, εντάσσοντας σε αυτόν την ντομάτα
τουρκικής προέλευσης, καθώς και να αιτηθείτε μέσω της Ε.Ε. τη λήψη
αντίστοιχου μέτρου συμπερίληψης της ντομάτας στη λίστα των υποχρεωτικά
ελεγχόμενων αγροτικών προϊόντων τουρκικής προέλευσης κατά την είσοδό
τους στην Ευρώπη;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ




